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Scuola di preghiera 
dalla Messa alla vita … passando per l’Adorazione 

4. "Ricordati Signore “  
L'atteggiamento sacerdotale della preghiera 
come quello di GESU’  (gIOVANNI 17)  e di mose’  ( Es 32,13)
L'intercessione come coinvolgimento in Dio e nella storia

Un esempio di preghiera di intercessione
1. Preghiera di intercessione per la Pace ( Card. Martini)


O Dio nostro Padre, ricco di amore e di misericordia, noi vogliamo pregarti con fede per la pace, addolorati e umiliati come siamo a causa degli episodi di violenza che hanno insanguinato e insanguinano Gerusalemme, città il cui nome evoca subito il mistero di morte e di risurrezione del tuo Figlio, di Gesù che ha donato la sua vita per riconciliare ogni uomo e ogni donna di questo mondo con te, con se stessi, con tutti i fratelli. Città santa, città dell'incontro eppure città da sempre contesa, da sempre crocifissa e sulla quale il tuo Figlio, i profeti e i santi hanno invocato la pace. 

Noi vogliamo pregarti con fede per la pace in tanti altri paesi del mondo, per i numerosi focolai di lotte e di odio; vogliamo pregarti per gli aggressori e per gli aggrediti, per gli uccisi e gli uccisori, per tutti i bambini che non hanno potuto conoscere il sorriso e la gioia della pace. 
E' vero, Signore, che noi stessi siamo responsabili del venire meno della pace, e per questo ti supplichiamo di accogliere il nostro accorato pentimento, di donarci una volontà umile, forte, sincera per ricostruire nella nostra vita personale e comunitaria rapporti di verità, di giustizia, di libertà, di carità, di solidarietà. Ti confessiamo i nostri peccati personali e sociali: il nostro attaccamento al benessere, i nostri egoismi, le infedeltà e i tradimenti a livello familiare, la pigrizia e lo sciupio delle energie vitali per cose vane e frivole, dannose, il nostro voltare la faccia di fronte alle miserie di chi ci sta vicino o di chi viene da lontano. Vivendo così, non abbiamo forse pensato di renderci responsabili della distruzione di quell'edificio invisibile che è la pace. La pace terrestre è riflesso della tua pace che tu ci doni e ci affidi, nasce dal tuo amore per l'uomo e dal nostro amore per te e per tutti i fratelli. 
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Cambia il nostro cuore, Signore, perché siamo noi i primi ad avere bisogno di un cuore pacifico. Purificaci, per il mistero pasquale del tuo Figlio, da ogni fermento di ostilità, di partigianeria, di partito preso; purificaci da ogni antipatia, da ogni pregiudizio, da ogni desiderio di primeggiare. 

Facci comprendere, o Padre, il senso profondo di una preghiera vera di pace, di una preghiera di intercessione e di espiazione simile a quella di Gesù su Gerusalemme. Preghiera di intercessione che ci renda capaci di non prendere posizione nei conflitti, ma di entrare nel cuore delle situazioni insanabili diventando solidali con entrambe le parti in contesa, pregando per l'una e per l'altra. Noi vogliamo abbracciare con amore tutte le parti in causa, fiduciosi soltanto nella tua divina potenza. Se noi preghiamo perché tu dia vittoria all'uno o all'altro, questa preghiera tu non l'ascolti; se ci mettiamo a giudicare l'uno o l'altro, la nostra supplica tu non l'ascolti. 

Manda il tuo santo Spirito su di noi per convertirci a te! Non ci illudiamo di superare le nostre inquietudini interiori, i rancori che ci portiamo dentro verso un popolo o verso un altro se non lasciamo spazio allo Spirito di gioia e di pace che vuole pregare in noi con gemiti inenarrabili. E' lo Spirito che ci fa accogliere quella pace che sorpassa ogni nostra veduta e diventa decisione ferma e seria di amare tutti i nostri fratelli, in modo che la fiamma della pace risieda nei nostri cuori e nelle nostre famiglie, nelle nostre comunità e si irradi misteriosamente sul mondo intero sospingendo tutti verso una piena comunione di pace. E' lo Spirito che ci aiuta a penetrare nella contemplazione del tuo Figlio crocifisso e morto sulla croce per fare di tutti un popolo solo. 

E tu, Maria, Regina della pace, intercedi affinché il sorriso della pace risplenda su tanti bambini sparsi nelle varie parti del mondo, segnate dalla violenza e dalla guerriglia; veglia sulla tua terra, su Gerusalemme, suscita nei suoi abitanti desideri profondi e costruttivi di pace, desideri di giustizia e di verità. Noi ti promettiamo di non temere le difficoltà e i momenti oscuri e difficili, purché tutta l'umanità cammini nella pace e nella giustizia, così che si avveri pienamente la parola del profeta Isaia: "Ho visto le vostre vie e voglio sanarle [...] Pace, pace ai lontani e ai vicini, dice il Signore, io guarirò tutti".
2. PAROLA DI DIO 
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3. Catechesi

L'INTERCESSIONE DI MOSE’
Mosé appare come il grande intercessore e come tale è la figura e l'annuncio luminoso di Gesù Cristo. Egli prega per il popolo offerto in Egitto (Esodo 5,22), per il faraone e gli Egiziani al tempo delle piaghe (Esodo: 8,4; 9,28; 10,17), soprattutto per il suo popolo durante la marcia attraverso il deserto (Esodo 5,22; 32,11-14).   "Mosè allora supplicò il Signore, suo Dio, e disse: "Perché, divamperà la tua ira contro il tuo popolo..?".   

Mosè si mette dalla parte dalla parte di Dio, perché ha accettato di guidare il popolo d'Israele dall'Egitto alla terra promessa e si rende mediatore dei Suoi voleri.   Sente con lo stesso sentire di Dio: ama il popolo e lo vuol condurre alla salvezza.  Ma egli é anche pienamente dalla parte del popolo. "Se tu vuoi distruggere questo popolo, distruggi anche me-non mi risparmiare.".

L'importanza della preghiera di Mosé é sottolineata appunto da questo suo collocarsi dalla parte del popolo, senza distaccarsi da Dio!

Intercedere quindi significa parlare a Dio in favore di quelli che sono nel bisogno, facendo un posso concreto che ci porta nel cuore di quella situazione, fino a implicare la nostra stessa vita.

E' ciò che ha fatto Cristo per noi davanti al Padre Suo. Ogni premura, ogni passo che facciamo nei confronti di un fratello o di una sorella o di una situazione, se fatto in Cristo, ci immagina in modo tale da non poterci tirare indietro. Il cuore di ogni situazione, se  fatta in Cristo, ci impegna in modo tale da non poterci tirare indietro.

Il cuore di ogni situazione e di ogni persona su cui intercediamo, è il punto di massima tensione, dove la croce acquista senso: è lì che ci pone la preghiera di intercessione.

Perché tale preghiera ci pone solidali e aperti ad ogni chiamata di Dio per i mondo e la storia. Pregare per....significa andare lì dove le persone sono, dove le situazioni ci coinvolgono e metterci davanti a Dio, per ricordaci di loro, come ha fatto Mosé con il suo  popolo che aveva tradito l'alleanza di Dio.  


4.  UN TESTIMONE ....E LA SUA PREGHIERA 
S. Caterina da Siena (1347-1380) in 33 anni giunge ad una sublime altezza di misticismo, mai disgiunto da un amore attivo e appassionato per le sorti del suo popolo.   Ne sono Testimonianza le LETTERE e IL DIALOGO DELLA DIVINA PROVVIDENZA. 
La sua fede - è stato scritto - era dinamogena, una fede che commuove e muove. E' una fede che nasce da una contemplazione del mistero in tutta la sua ampiezza (Trinità, Redenzione, Chiesa), dramma dell'uomo combattuto fra carità e amor proprio.

Si lascia abbagliare dal mistero della Chiesa: Si sa di Cristo e il suo cuore è acutamente sensibile alle lacerazioni del peccato e dello scisma che la offuscano. Per questo la sua preghiera è sempre appello intenso e supplica forte per la riforma della Chiesa e simbolo misterioso della sua attuazione. Le sue preghiere sono disseminate nelle sue opere e raccolte ne "LE ORAZIONI".

PER CONTINUARE A RIFLETTERE E A PREGARE

I GRANDI INTERCESSORI NELLA BIBBIA

Gen 18, 25-32     ABRAMO

Es 32, 7-14          MOSE'

Ger 5,1                GEREMIA

Is  52,13-53,12    IL SERVIZIO DEL SIGNORE

Gb 9                     GIOBBE

Eb 7, 24-25          CRISTO

Ef 3,14-21            PAOLO

Ef 6,18-20            PAOLO

Fl 3,14,21             PAOLO

Gv 17                   LA PREGHIERA DI GESU'

Preghiera per l'unità dei cristiani
 
 

  18 - 25 gennaio 2012   Settimana di preghiera per l'unità dei cristiani

Padre santo,

tu che hai glorificato tuo Figlio Gesù

e gli hai conferito potere su ogni carne, 

perché egli comunichi la vita eterna

a tutti quelli che hanno creduto in lui quale Dio e Salvatore,

noi ti ringraziamo del dono elargito a noi uomini: 

di comprendere la profondità dell'unione consustanziale

che è tra te e tuo Figlio e lo Spirito santo,

alla quale ci hai chiamati

attraverso la preghiera innalzata a te dal figlio tuo:

«Affinché siano tutti una cosa sola,

come tu sei in me, o Padre, e io in te;

affinché anche loro siano una cosa sola in noi,

e così il mondo creda che tu mi hai mandato».

Noi veramente crediamo

che questa unità cui ci hai coinvitati,

è necessaria quale testimonianza

del mistero della tua opera nella natura umana,

incline alla decomposizione e alla disintegrazione

a causa del peccato e dell'egoismo.

Questa unità è necessaria anche perché il mondo creda

che non c'è altra speranza

se non nella persona di Gesù Cristo, tuo prediletto,

che hai mandato per unire le realtà celesti con quelle terrestri.

A cura del  Centro di spiritualità “sul monte” – Via Sabatucci, 15   60031  CASTELPLANIO ( AN) . 

Ogni venerdi il Centro propone la preghiera di intercessione sotto la Croce.  Anche tu , a casa tua,dopo i salmi del Vespro , o dopo una lettura biblica, davanti al Crocifisso, passa in rassegna le persone che hanno bisogno di Dio, del suo amore, della sua presenza di Pace e riconciliazione e ripeti: “Davanti a Te, Signore Crocifisso ti presento…. E mi impegno a…”

GIUNGERE INSIEME ALLA SALVEZZA  


Come potrei accontentarmi se io avessi vita eterna 


e il popolo tuo la morte? Voglio, dunque, e per grazia te lo domando, che usi misericordia al popolo tuo per quella carità che ti mosse a creare l'uomo ad immagine e somiglianza tua, affinché partecipasse di te, della tua vita.


O Signore, offro a te la mia vita,ora e per sempre, quando piacerà a te; e la metto per la tua gloria; pregando ancora umilmente, per la virtù della tua Passione, che tu mondi e purifichi da ogni difetto la chiesa,


 tua sposa, e non ritardi più.


Rivolgo poi ad altra parte lo sguardo 


e vedo le anime perdute di innumerevoli peccatori 


e nel vederle mi si spezza, o piuttosto, 


con la forza di acerbo rammarico, 


mi si dilaga il cuore, e così, vinta dalla compassione, 


non posso fare a meno di piangere la miseria loro, quasi come mi trovassi simile ad esse, imbrattata dal fango delle colpe loro.








Padre Santo,


ti preghiamo perchè tutti gli uomini credano in Te, unico vero Dio,


e nel tuo Figlio che hai inviato a noi


affinchè, nel tuo Spirito, 


tutti siano una cosa sola,


come Tu e Lui siete una cosa sola.


Tu in Lui e Lui in tutti perchè, consacrati nell'unità,


siamo santificati nel tuo amore


e viviamo una vita autentica, beata ed eterna. Amen





Preghiera di Mosè


(Libro dell'Esodo 32)





"Mosè allora supplicò il Signore, suo Dio, e disse:"Perché, Signore, divamperà la tua ira contro il tuo popolo, che tu hai fatto uscire dal paese d'Egitto con grande forza e con mano potente?   "Perchè dovranno dire agli Egiziani: Con malizia li hai fatti uscire, per farli perire fra le montagne e farli spariredallaterra? Desisti dall'ardore della tua ira e abbandona il proposito di fare del male al tuo popolo. Ricordati di Abramo, di Isacco, di Israele, tuoi servi, ai quali hai giurato per se stesso e hai detto:Renderò la vostra posterità numerosa come le stelle del cielo e tutto questo paese, d cui ho parlato, lo darò ai tuoi discendenti, che lo possederanno per sempre."Il Signore abbandonò il proposito di nuocere al suo popolo.     
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